Обитатели болота:
· Животные: заяц, кабан, олень, лось.
· Птицы: аист, журавль, цапля, камышовка, кулик, выпь, чибис, куропатка, сова болотная, лунь болотный.
· Пресмыкающиеся: жаба(серая), уж, улитка, лягушка(коричневая).
· Насекомые: жук-плавунец, водомерка, гладыш(жук), стрекоза.
· Растения: мох сфагнум, росянка, морошка, кустарнички, клюква, багульник, камыш, голубика, брусника, болотный кипарис, осока, пушица, аир, пузырчатка, элодея, хара, кувшинка.

Обитатели леса:
· Животные: рыжая вечерница(лет. мышь), ушан(лет. мышь с заяч. голов.), бурозубка, лесная соня(мышь с пуш. хвостом) , рыжая полёвка, лесная мышь, пятнистый олень, кабарга, косуля, лось, бурундук, енотовидная собака, барсук, росомаха, хорёк, ласка, колонок, лесная куница, горностай, соболь, ёж, белка, заяц-беляк, волк, лисица, рысь, кабан, бурый медведь, тигр. 
· Птицы:  Аист белый, Аист черный, Амурский кобчик, Бекас, Беркут, Варакушка, Воробей, Ворон, Вьюрок, Вяхирь, Галка, Голубь сизый, Горихвостка обыкновенная, Грач, Гренадерка (хохлатая синица), гусь серый, Дрозд-белобровик, Дрозд певчий, Дрозд-рябинник, Дрозд черный, Дятел большой пестрый, Дятел малый пестрый, Жаворонок полевой, Желтая трясогузка, Жулан обыкновенный, Зарянка (малиновка), Зелёная пересмешка, Зеленушка обыкновенная, Зимородок, Золотистая щурка (пчелоедка), Зяблик, Иволга обыкновенная, Канюк, Кобчик, Козодой обыкновенный, Коноплянка, Крапивник, Куропатка белая, Кукушка, Лазоревка, Ласточка, Лебедь-кликун, Лесной конек, Малиновка (зарянка), Московка, Мухоловка-пеструшка, Овсянка обыкновенная, Орел степной, Орлан-белохвост, Певчий дрозд, Пеночка-теньковка, Перепел, Пересмешка зелёная, Пигалица (чибис),Поползень обыкновенный, Пустельга обыкновенная, Пчелоедка, Рыбалочка (зимородок), Свиристель обыкновенный, Синица большая, Синица хохлатая (гренадерка), Скворец обыкновенный, Славка серая, Снегирь, Сойка, Соловей обыкновенный, Сорока, Сорокопут-жулан, Стрепет, Стриж черный, Тетерев, Трясогузка белая,  Трясогузка желтая, Филин, Цапля серая, Чеглок, Чекан луговой, Чечевица обыкновенная, Чибис, Чиж, Щегол.
Обитатели луга:
· Животные: прыткая ящерица, европейский крот, полёвка, полевая мышь, мышь-малютка.
· [bookmark: _GoBack]Птицы: бекас, перепел, коростель, чибис, жаворонок, скоропут-жулан, луговой чекан.
· Пресмыкающиеся: травяная лягушка, зелёная жаба.
· Насекомые: серый кузнечик, щелкун полосатый, навозник, могильщик погребальный, блошка земляная, капустница, маахаон, луговой мотылёк, голубянка-икар, совка гамма, пчела мохнатоногая, пчеловидка, журчалка.
Обитатели реки: 
· Щука, окунь, судак, берш, жерех, сом, канальный сомик, чехонь, голавль, язь, налим, лещ, сазан, густера, плотва, краснопёрка, тарань, карась жёлтый, карась белый, карп, линь, ёрш, рыбец, шемая, уклейка, пескарь, елец.



