                                                    Археология                                                             от Гукни
Археология- наука, изучающая по вещественным источникам историческое прошлое человечества. Вещественные источники — это орудия производства и созданные с их помощью материальные блага: постройки, оружие, украшения, посуда, произведения искусства — всё, что является результатом трудовой деятельности человека.
Периодизация

«Эпоха камня»
Палеолит (древний каменный век): ок. 2,4 мил. – 12 тыс. до н.э.
Мезолит (средний каменный век) – 12 – 10 тыс. до н.э.
Неолит (новый каменный век) 10 – 4 тыс. до н.э.
«Эпоха металла»:
Энеолит (меднокаменный век) – 5 – 3 тыс. до н.э.
Бронза – 3 – 2 тыс. до н.э.
Железо – с конца 2 тыс. до н.э.
Основную часть данной системы периодизации – выделение палеолита и неолита, впервые сформулировал 1865 г. английским ученым (историком культуры) Джоном Леббок лордом Эвбюри. Несколько позже французский ученый Габриэль де Мортилье предложил внутреннее деление для палеолита. В 1892 в. Аллен Броун предложил выделить мезолит.

Один из важнейших вопросов изучения палеолита – изучение возникновения и становления человека как биологического вида
Основные понятия – археологическая культура, археологический памятник, археологический слой.

Археологический памятник – это прежде всего отдельное поселение и\или погребение, локализованное в пространстве и имеющее свою историю (начало и конец). Кроме того к археологическим памятникам относят отдельные мастерские, рудники, остатки гидротехнических сооружений и дорог. Раскопки на археологическом памятнике ведется по культурным слоям.
Культурный слой – это слой земли, который содержит материальные остатки человеческой деятельности (вещи и их обломки, органический и неорганический строительный и хозяйственный мусор, остатки сооружений и т.п.), срок образования которого ограничен во времени и имеет отчетливо выраженную нижнею и верхнюю границу. Культурные слои (или слой) располагаются между материком (нижний слой земли) и дерном (верхним почвенным слоем).
Определенная совокупность памятников, локализованных в едином вмещающем ландшафте и синхронные в о времени с общим набором основных характеристик объединяются в единую археологическую культуру.
Археологическая культура – это группа археологических памятников, объединенные одним временем, общей территорией и общими характерными чертами.
Археологическая культура существует устойчиво на конкретной сравнительно большой территории в течение достаточно длительного времени (примерно от 200 до 1500 лет). Культуры никогда не повторяется.
Археологическая культура соответствует одному народу. Если на эту территорию придет народ другой культуры то, это легко увидеть. Поскольку смена народов во времени археологически прослеживается легко то, поэтому важнейший предмет исследования археолога – взаимодействие культур, когда одна из культур воспринимает ряд черт другой. Это, кстати, описывает и отношения между народами, поэтому археология дает некоторые сведения и о политической истории. Если имеется государственное общество, от которого не осталось письменных источников, мы многое о нем узнаем с помощью археологических исследований.
Палеолит. 
Соотношение этапов палеолита с ледниковыми и межледниковыми эпохами. Олдувайская эпоха. Техника обработки камня и основные орудия олдувайской эпохи. Многогранники, отщепы, чопперы. Ашельская эпоха. Вопрос о времени появления древнейших искусственных жилищ. Огонь и его роль. Ручное рубило и колун. Материал орудий. Нуклеус. Техника леваллуа. Вопрос о деревянных орудиях. Непереотложенные и переотложенные памятники. Ареал ашельских памятников в России. Пещеры Кударо, Цона, Азыхская. Местонахождения Сатани-Дар, Яштух, Джабер, Абадзехское. Социальная организация человеческих коллективов в ашеле. Эпоха мустье. Совершенствование нуклеусов. Вторичные приемы обработки отщепов. Остроконечник и скребло. Многообразие типов орудий. Ретушь. Наконечник копья как первое составное орудие. Костяные орудия. Домостроительство. Молодова-1, Киик-Коба. Охота и ее объекты. Роль растительной пищи. Первые погребения. Безрелигиозность первоначальной истории человека. Зачатки искусства. Вопрос о времени возникновения родового строя. Освоение новых пространств. Мустьерские стоянки Кавказа (Ильские, Губские, Баракаевская), Восточной Европы, Средней Азии, Сибири. Вопрос об археологических культурах. Поздний палеолит. Ареал позднего палеолита. Развитие производительных сил. Совершенствование техники обработки камня. Призматический нуклеус. Отжимная ретушь. Увеличение числа типов орудий. Скребки, резцы. Составные орудия. Распространение костяных орудий. Совершенствование охотничьего оружия и приемов охоты. Начало рыболовства. Типы позднепалеолитических жилищ. Сунгирь. Палеолитические погребения. Развитие абстрактных представлений. Счет в палеолите. Общественное сознание. Палеолитическое искусство и его значение. Женские статуэтки. Пещерная живопись. Каповая пещера. Стоянки Костенки, Гагарино, Авдеево, Каменномостская, Сатанай. Сибирские стоянки Мальта и Буреть. Вопрос о времени и направлении заселения Америки. Убыстрение исторического развития и его причины. 

Мезолит. Отступление ледника и изменение природно-географических условий. Начало геологической современности. Определение грани между палеолитом и мезолитом. Причины поиска новых форм хозяйства. Вопрос о времени возникновения зачатков производящего хозяйства. Резкое возрастание роли микролитов и ножевидных пластин. Появление лука и стрел, изогнутого рыболовного крючка, распространение составных орудий. Рыболовные сети. Каменный топор. Индивидуализация охоты. Возрастание роли рыболовства. Три культурные зоны мезолита. Дробление общин. Вопрос о времени появления племенных объединений. Мезолитические жилища. Русско-Луговская стоянка, Елин Бор, Огурдино, Ацинская пещера, Чох. Мезолитическое искусство.

Неолит. Дальнейшее расширение обитаемых земель. Определяющие черты неолита. Понятие „неолитической революции“. Области производящего и присваивающего хозяйства. Границы распространения кремня. Поиски новых пород камня. Зачатки горного дела. Новые приемы обработки камня (шлифовка, сверление, пиление), преобладание старых. Костяные и роговые орудия. Совершенствование топора, новые виды каменных орудий. Вкладышевые орудия. Появление и распространение керамики, способы ее изготовления. Появление ткачества. Мотыжное земледелие и домашнее скотоводство. Роль охоты. Типы поселений. Неолит Кавказа (поселения Каменномостское, Нижнешиловское, Чох). Южнорусский неолит. Затяжной характер лесного неолита.
